



Учитывая только что прошедший в Москве XII съезд Российской ассоциации хирургов-вертебрологов и те перспективы развития нашей специальности, которые были на нем определены, мы сочли интересным проанализировать деятельность журнала «Хирургия позвоночника» за последние 5 лет. Именно в период 2018–2022 гг. наш журнал стал рецензироваться в международной базе данных Scopus, вошел в отечественную базу RSCI на платформе Web of Science, продолжая при этом представлять материалы в форме открытого доступа Open Access.

Наиболее значимые изменения произошли в последний год: журнал стал соответствовать третьему квартилю базы данных SCOPUS (Q3), а во вновь созданной системе индексации всех отечественных научных рецензируемых журналов ВАК включен в категорию K1. В июне 2023 г. нашему журналу присвоен знак отличия – печать DOAJ Seal, которой удостоиваются издания наивысшего уровня, соответствующие строгим критериям. Журналы открытого доступа, имеющие печать качества DOAJ Seal, должны демонстрировать приверженность неукоснительному следованию высоким стандартам издательских процессов, обеспечивать максимальную открытость своего контента для обеспечения видимости и воспроизводимости результатов исследований. По данным официального сайта DOAJ, лишь 10 % индексируемых журналов удостоены печати качества.

Всего за эти 5 лет журнал принял к публикации 204 статьи, при этом более 30 % от первично присланных рукописей мы были вынуждены отклонить.

Более 50 % поступивших статей относились к наиболее популярным темам – деформациям и повреждениям позвоночника, почти треть – к опухолям и воспалительным процессам, при этом число работ по дегенеративным заболеваниям уменьшалось, что трудно объяснить объективными причинами на фоне их распространенности, но может быть следствием, с одной стороны, недостаточной удовлетворенности результатами их хирургического лечения, с другой – расширением возможностей, методов и эффективности консервативного лечения болей в спине. Естественно, что именно публикации, посвященные деформациям и дегенеративным заболеваниям позвоночника, оказались в конечном итоге наиболее цитируемыми.

Значительную часть среди опубликованных статей составили аналитические и систематические обзоры, клинические серии и их сравнения. Значительно меньше работ относилось к метаанализам и клиническим наблюдениям – при этом сокращение числа последних было целенаправленным, так как мы считаем возможным публиковать на страницах журнала только действительно уникальные случаи. Крайне редким, а точнее – единичным, оказалось экспериментальное исследование. Огромный интерес вызвали 8 лекций, а также переводы классических для нашей специальности статей ведущих хирургов-вертебрологов.

В современных условиях информационных коммуникаций и объединений нередки случаи, когда научная статья имеет десятки и даже сотни авторов, оценить истинный вклад которых в подготовку публикации практически невозможно. Увеличение числа соавторов в журналах биомедицинской направленности в последние годы связано с мультицентровым характером клинических исследований, в то время как в моноцентровых число авторов обычно не превышает 5. Большинство публикаций журнала «Хирургия позвоночника» соответствует именно моноцентровому дизайну и имеет 3–4 автора.

Объективные показатели публикационной информативности, профессиональной значимости и общественной востребованности любого научного журнала отражают его наукометрические характеристики, размещенные на соответствующей странице eLibrary. Показатели журнала «Хирургия позвоночника», доступные на странице www.elibrary.ru/title_profile.asp?id=9633, за последние годы выглядят достаточно оптимистично, и мы надеемся, что сформировавшиеся тенденции привлекут в ряды наших потенциальных авторов как молодых вертебрологов, так и специалистов, связанных с оказанием комплексной помощи больным с патологией позвоночника: анестезиологов, реабилитологов, урологов, лучевых диагностов и т.д. Любая точка зрения, связанная с проблемами вертебрологии, для нас интересна.

М.А. Бедулина,

зав. редакцией журнала «Хирургия позвоночника»

И.А. Кирилова,

член редакционной коллегии

А.Ю. Мушкин,

главный редактор